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CCChhh   000777   –––   TTTPPP   ---      PPPeeeuuuttt---ooonnn   ppprrrééévvvoooiiirrr   llleee   ssseeennnsss   ddd’’’ééévvvooollluuutttiiiooonnn   ddd’’’uuunnn   
sssyyyssstttèèèmmmeee   ccchhhiiimmmiiiqqquuueee   ???   

   

ααα   AAA      +++   βββ   BBB      ======   γγγ   CCC      +++   δδδ   DDD   

   
 

 

 

Exprimer le quotient de réaction de la réaction, à l’état initial : 
 

 

 

 

 

Exprimer le quotient de réaction de la réaction, à l’équilibre  : 
 

 
 

 

 

Quel est l’état  vers lequel tend tout système chimique ? …………………………………………………….. 

 

 

Vers quelle valeur le quotient de réaction tend-il alors ? ………………………………………………………. 
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PH1 =  

PH2 =  

 

Expérience 1 : 
On considère la transformation qui met en jeu les couples acide/base suivants : 

NH4
+    /   NH3   pKa1 = 9,2 Ka1 = 6,3.10

-10 

HCO3
- /   CO3

2-  pKa2 = 10,3 Ka2 = 5,0. 10
-11 

 

Préparer les mélanges ci-dessous. Homogénéiser. Mesurer le pH des  solutions obtenues. 
 

MELANGE 1 
Concentration en soluté 

apporté 
Volume 

Solution aqueuse de chlorure d’ammonium 

(NH4
+
aq + Cl

-
aq ) 

0,10 mol.L-1 20 mL 

Solution aqueuse d’ammoniac (ammoniaque) 

(NH3 aq) 

0,10 mol.L-1 20 mL 

Solution aqueuse d’hydrogénocarbonate de 

sodium              (Na+ aq + HCO3
-
 aq) 

0,10 mol.L-1 20 mL 

Solution aqueuse de carbonate de sodium 

(2Na+ aq + CO3
2-
 aq) 

0,10 mol.L-1 20 mL 

   

MELANGE 2 
Concentration en soluté 

apporté 
Volume 

Solution aqueuse de chlorure d’ammonium 

(NH4
+
aq + Cl

-
aq ) 

0,10 mol.L-1 5 mL 

Solution aqueuse d’ammoniac (ammoniaque) 

(NH3 aq) 

0,10 mol.L-1 50 mL 

Solution aqueuse d’hydrogénocarbonate de 

sodium              (Na+ aq + HCO3
-
 aq) 

0,10 mol.L-1 50 mL 

Solution aqueuse de carbonate de sodium 

(2Na+ aq + CO3
2-
 aq) 

0,10 mol.L-1 5 mL 

 

Pour chaque mélange : 

Quelles sont les espèces présentes dans le mélange réactionnel, dans l’état initial ? 

 

 

 

a. Quelle est l’équation de la réaction susceptible de se produire entre les espèces de ces deux 

couples ? 

 

 

 

Cette écriture préjuge-t-elle du sens dans lequel a lieu la transformation ? 

 

 

 

b. Exprimer et calculer la constante d'équilibre K associée à cette réaction. 
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Calculer le quotient de réaction Qr,i  dans l’état initial du système. Comparer à la valeur de K 

déterminée ci-dessus. 

 

MELANGE 1 MELANGE 2 

 

 

 

 

 

 

 

c. En utilisant la mesure du pH de la solution à l’équilibre, en déduire le rapport 
[ ]
[ ]

eq

eq

NH

NH

+4

3
. 

 

 

 

 

Calculer la valeur de ce rapport dans l’état initial. Dans quel sens le système a-t-il évolué ? 

 

MELANGE 1 MELANGE 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Compléter le tableau ci-dessous : 

MELANGE 1 MELANGE 2 

Qr,i =  Qr,i = 

K =  K = 

[ ]
[ ]

eq

eq

NH

NH

+4

3
= 

[ ]
[ ]

eq

eq

NH

NH

+4

3
= 

[ ]
[ ]iNH

iNH

+4

3  =  
[ ]
[ ]iNH

iNH

+4

3  = 

 

• Conclure 
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Expérience 2 : Application du critère d’évolution aux réactions 
d’oxydo-réduction. Couples étudiés : Fe3+ / Fe2+   et   I2 / I

- 

 

Préparer les mélanges ci-dessous. Les réactions étant cinétiquement lente, chauffer le mélange. Noter 
l’évolution de la couleur . 
 

MELANGE 1  

solution de diiode,  I2 à 1,0.10
-3  mol.L-1  

 dans une solution d’iodure de potassium à 1,0.10-1  mol.L-1  

5 mL 

solution d’ions fer(II), 1,0.10-2  mol.L-1 (solution de sel de Mohr acidifiée), 

et d’ions fer(III), 1,0.10-2  mol.L-1(solution de sulfate de fer(III)). 

5 mL 

  

MELANGE 2  

solution de diiode,  I2 à 1,0.10
-2  mol.L-1   

dans une solution d’iodure de potassium à 2,0.10-2  mol.L-1 

5 mL 

solution d’ions fer(II), 1,0.10-1  mol.L-1(solution de sel de Mohr acidifiée),  

et d’ions fer(III), 1,0.10-3  mol.L-1(solution de sulfate de fer(III)) 

5mL 

 

Pour chaque mélange : 

• Quelle réaction chimique est susceptible de se produire entre ces deux couples ?  

(écrire Fe 3+ à gauche, la constante d'équilibre est alors K = 104,7 = 5,0 × 10 4 ; Si on l'écrivait dans l'autre 
sens, la constante d'équilibre serait K' = 1 / K). 

 

 

 

 

• Calculer le quotient de réaction de chaque mélange, à l’état initial .  

MELANGE 1 MELANGE 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Compléter le tableau ci-dessous : 

MELANGE 1 MELANGE 2 

Qr,i =  Qr,i = 

K =  K = 

Conclusion : Conclusion : 

Observation : Observation : 

 

Les observations valident-elles les conclusions ? 

 

 

 

Evolution 1 : 

Evolution 2 : 


